

## 東京都立學校新學年度起廢止不合宜校規

駐日本代表處教育組

東京都教育委員會於 2022 年 3 月 10 日定期會議中報告，都立學校經各校檢討後，2022 新學年度起各校均廢止：頭髮需為黑色、指定內衣顏色、頭髮不能留鬢、雞冠髮等 5 項不合宜之校規。

東京都教育委員會於上學年 3 至 4 月間，要求都立學校檢討校規中是否有上述 5 項不合宜校規，及有無要求學生需具結髮色及樣式為天生的證明書，結果都立高中及完全中學 196 校 240 學科中，計有 216 學科仍延襲採行上述舊校規，東京都教育委員會要求該等學校需與師生及家長共同審視是否調整。各校經與師生及家長共同討論後，除出具髮色及髮式證明書之 55 學科中仍有 20 學科表示續予維持該項規定外，其餘有 5 項該校規之學校均決議予以廢止。為透明化校方之輔導基準，教育委員會要求修正校規的都立學校 4 月新學年開始，需於各校網頁公布新校規。

教育委員會有委員表示，日本人一直教育著遵守規定為一美德，因此要如何建立眾人皆可瞭解並接受規則的社會，可透過共同討論的方式達成，期待本次之校規修正可作為社會共同討論模式的開端。

另據朝日新聞之彙整，2017 年時大阪府立某高中女生因天生為棕色髮色，卻不斷被校方要求染成黑色，致精神蒙受傷害而向法院提起訴訟。該事件發生後，日本各縣市教育委員會陸續要求學校檢討校規內容是否適宜，例如岐阜縣教育委員會於 2018 年 9 月要求縣立高中檢視校規中倘有限制內衣顏色者應予修正等。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2022 年 3 月 10 日每日新聞電子報

<https://mainichi.jp/articles/20220310/k00/00m/040/347000c>

2022 年 3 月 15 日朝日新聞晚報第 1 版